

畜禽养殖绝不可“任性”

翟诗明

湖北省远安县畜牧兽医局,湖北远安 444299

“有钱就是任性!”在刚刚过去的 2014 年成为网络流行语,由此还衍生出“有权就是任性”、“年轻就是任性”等诸多版本。细品之,“任性”对普通人而言可能是句玩笑话,但对畜禽养殖来说却是个“危险活儿”,谁都玩不起,根本玩不得。

近年来,在国家和各级政府惠牧政策的大力支持下,部分畜禽养殖单位获得了较好的经济效益。但同时,笔者也发现少数畜禽养殖单位开始“任性”了。主要表现为:不适时更新现代养殖新理念,依然采取陈旧的饲养管理模式,粮食、水和电等资源浪费十分惊人;一味追求经济效益,无限扩大规模,内部管理松散,各种动物疫病风险时时存在;无视相关法律法规,缺乏环境保护意识,既不注重养殖粪污处理,还随意丢弃病死畜禽,直接影响了周围居民生产生活环境,甚至危及了社会的和谐稳定。

畜禽养殖是一项“系统工程”,如若走错一步就会造成严重损失甚至“全军覆没”。针对部分畜禽养殖单位的“任性”行为,笔者为其“提个醒”。

1 在养殖理念方面不可“任性”

思路决定出路,观念改变一切。各畜禽养殖单位应进一步解放思想,切实加强相关业务知识学习,不断提高饲养水平和管理能力,用“福利养殖、环保养殖、安全养殖”新理念指导其畜禽养殖,从而争取经济效益、社会效益和生态效益的最大化。

2 在养殖规模方面不可“任性”

当今社会,人们都懂得:吃的过多、太饱,不利于身体健康。畜禽养殖也是如此,规模如若不“适度”,健康发展就是一句瞎话、一句空话。唯有“适

度”,才能对现代畜牧业持续健康发展大有裨益。

3 在疫病防控方面不可“任性”

做好畜禽免疫是有效防范发生重大动物疫病的基础。各畜禽养殖单位应坚持预防为主方针,牢固树立“防重于治”的理念,彻底纠正“疫病治疗第一”的错误认识,严格按照各种畜禽免疫程序要求、正确的操作方法适时开展免疫工作。在做好养殖场内外环境定期消毒灭源的同时,还应扎实做好畜禽体表喷洒消毒、饮水消毒等。

4 在饲养管理方面不可“任性”

各畜禽养殖单位应结合自身实际,科学定位各部门的工作职能,明确每名员工的具体工作任务和目标,严格考核机制和激励机制;要对资金来源和支付进行分类审定,针对不同性质的开支采取不同的限额、定额拨付方法,既可确保资金及时到位,又能监控其合理、有效使用,切实让每一分资金都用在“刀刃”上;要加强对各部门物资使用情况、使用效率进行定期或者不定期检查,严格考核奖惩。

5 在无害化处理方面不可“任性”

饲养过程中,随意抛弃病死动物和染疫动物极易导致动物疫病传播、流行,还易给他人人身、财产造成损害。因此,各畜禽养殖单位要依据相关处置规定,严格执行“四不一处理”(对病死动物不宰杀、不食用、不出售、不转运,进行无害化处理)要求,确保养殖环境、生态环境和城乡居民生产生活环境更加友好。

“任性”对于各畜禽养殖单位来说,真的是要不得!